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1、(单选题)
下列句子中，有歧义的一项是（ ）。

A：没有人愿意说出这个秘密

B：组织上已经调查过黄主任

C：教育局采取了我们的建议

D：我特别喜欢早晨起来看书

材料：
（一）
根据下面提供的信息完成各题。
由于气候、流通环节等原因，2011年河北省食品价格上涨12.2%；烟酒价格上涨3.3%；衣
着价格上涨1.2%；家庭设备用品及维修服务价格上涨1.8%；医疗保健及个人用品价格上涨
3.0%；交通和通信价格上涨0.2%。
2011年河北省居民消费价格涨跌幅度（月度同比）

:

2、(单选题)
2011年河北省全年居民消费价格比上年上涨多少？（ ）

A：5.7%

B：5.9%

C：6.0%

D：6.1%

3、(单选题)
下列句子中，成语使用正确的一项是（ ）。

A：大家就环保问题缘木求鱼，踊跃发言，热烈讨论，已经预示着此次研讨会将获得巨大的成功

B：暴雨导致山体滑坡，大量房屋塌陷，解放军战士明火执仗，在深山老林里寻找幸存者的下落

C：日本侵略者的士气受到重创，众多迹象集中显示其最主要的原因是师出无名，不得人心

D：改革开放三十年来，电子技术企业经过革新，产量和质量迅速上升，收到了事倍功半的效果
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4、(单选题)
“公司董事会对生产厂长提出的关于在下个月削减产量，进行质量整改，待产品质量稳定后再
进行大规模生产的建议予以否决。”
公司董事会对生产的态度是（ ）。

A：增加产量

B：进行质量整改，提高产量

C：增加产量，不进行质量整改继续生产

D：削减产量但不进行质量改革

5、(单选题)
国家海关总署负责人驳斥了中国加入WTO后关税减收的影响应该降到最低程度的反对意见。
该负责人对关税减收的影响持什么态度？（ ）

A：应该最大限度地缩小其影响

B：应该最大限度地扩大其影响

C：无所谓态度

D：态度不明确

6、(单选题)
谁也无法否认在他面前没有克服不了的困难。
他究竟能不能克服所有困难？（ ）

A：能

B：不能

C：不清楚

D：无关紧要

7、(单选题)
国家体育总局近日通过了关于反对地方体育部门把绝大部分精力和财力都投入到培养全运会
冠军中去的请示报告。

对地方体育部门的上述做法，国家体育总局持什么态度（ ）。

A：赞成

B：不赞成

C：无所谓

D：态度不明确
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8、(单选题)
北京某环卫女工耍扫帚走红网络，被多家电视台邀请表演，称为“扫帚姐”，却因常要请假上
节目而被单位辞退。“扫帚姐”能把一米多长的大扫帚玩出“魔法”，这种由岗位技能延伸出的
特殊技巧，是她长期使用扫帚的劳动心得与锻炼体会。“扫帚姐”走红，正体现了环卫工人的
另一面，虽然工作辛苦，但他们也充满了智慧与想象力，也同样乐观开朗、热爱生活。这种
立足岗位、健康工作、乐观生活的态度，正是现代社会中不可多得的财富，有着打动人心的
力量。“扫帚姐”展现了环卫工人内修与外练的形象，本可以成为环卫部门很好的“形象代言
人”,让更多人关注支持这个群体。但她却没有引起环卫部门的重视，反而被辞退，这不能不
说是一种遗憾。

上文所说的“遗憾”指的是（ ）。

A：她虽是环卫圈里的拔尖人才，却没让她做环卫形象大使

B：兴趣爱好反客为主，违背了行业的社会秩序

C：“扫帚姐”应该更好地充实自己，切实承担自身的责任

D：成名草根在应对社会生活中的规则和责任时不要被消费化

9、(单选题)
“和”与“同”是先秦时期两个重要的哲学概念。和同之辨早在《国语》《左传》中就有明确记
载。孔子有关和同之辨的理论，是对前人学说的一种继承和发展。“君子和而不同，小人同而
不和。”（《论语•子路》）“和而不同”是孔子理想人格的一个重要标准。和与同的区别，在
于是否承认原则性和差异性。承认差异，有差异性的统一才是“和”。“和而不同”，被公认是
典型的中国哲学智慧。

下列有关“和”与“同”的表述有误的一项是（ ）。

A：作为哲学概念的“和”与“同”早在先秦时期就被提出，其概念之争在西周末年早有记载

B：“和”与“同”在争论之初两者是相对立的，是孔子将其继承和发展，提出了“和而不同”的观点

C：“和而不同”这一观点的提出本身就遵循了文化继承与发展的规律，体现了“和”与“同”两个概念在争辩
步发展

D：“和”就是承认事物的差异性，在承认差异的基础上寻求统一；“同”就是不顾事物之间的差异一刀切地
统一

10、(单选题)
教师是今天最需尊重的职业，也是人性最为光亮的群体，却又是权利需要保护的对象。一些
教师群体的待遇福利较差，健康权与休息权得不到保证。值得一提的是，教师很容易成为教
育体制弊端的替罪羊。比如，说到教育腐败，很多人会把板子打在教师身上，其实腐败的多
是教育官员，而不是普通教师。更重要的是，由于教育改革长期滞步不前，应试教育无法完
成向公民教育转身，也造成很多教师无法摆脱权力干预，无法从陈旧保守的价值观中走出
来，甚至造成很多教师精神人格的“分裂”。
这段话的中心意思是（ ）。

A：教师的权利没有得到很好的保护

B：教师是需要尊重的群体

C：应试教育是很多教师精神人格“分裂”的原因

D：教师容易成为教育体制弊端的替罪羊

11、(单选题)
公众是环境最大的利益相关人，拥有保护环境的最大动机，只要有合适的渠道，就能释放出
巨大能量。中国公众目前的环保参与程度还很低，原因不是公众环保意识淡漠，而是缺乏参
与渠道。在中国目前的国情下，良性的公众参与不仅能弥补政府力量之不足，还能大大提高
公众对政府政策的认同度，更能提升国民的公共道德素质。

这段话的中心意思是（ ）。

A：中国公众参与环保的驱动力大

B：中国公众目前环保参与程度不高

C：公众参与环保的积极作用明显
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D：目前公众参与环保的渠道不畅通

12、(单选题)
“五一黄金周”从存到废，现在又有不少人士认为应当恢复。就公共决策要求讲，早前“五一黄
金周”之所以被废，并非是源于对假日经济好处的不了解，而恰恰是因为其人流的大量流动与
环境影响，加上由人满为患所带来的不快乐等诸多原因存在而被取消。应该说，当时取消“五
一黄金周”是一种利弊权衡的结果。所以，除非过去取消“五一黄金周”的理由已经消失，或者
说其所有的利弊关系已经有了根本变化。否则，如果没有必须具备的民意征求程序，而仅仅
只以经济上的好处为理由作出行政决策，那“五一黄金周”一旦真的恢复，劳动者对其就很难
作出相应的正面评价。

以上文字的核心观点是（ ）。

A：“五一黄金周”的存废是一个公共政策问题

B：过去取消“五一黄金周”是因为假日经济的弊端显著

C：评价“五一黄金周”的存废要有权利视角

D：要想恢复“五一黄金周”，必须有征求民意的过程

13、(单选题)
城市要种树这一点虽说是共识，但种什么树却大有讲究。以穿衣为喻，人都要穿衣，但穿什
么衣却有不同选择。有钱人当然主要不为保暖遮羞，而是要体面，要独具风采；钱少的人就
不能不量力而行；穷人自然图便宜，过得去就可以了。而对于做衣服的、卖衣服的，当然是
经营高档衣服利润高；还有，大户人家、大酒店，即使囊内没钱，奴仆和侍应生也要衣着光
鲜，那是主人的面子嘛。

对这段文字的主旨概括最恰当的是（ ）。

A：城市种树，不应该选择高档树种

B：城市种树，对树种的选择要讲科学

C：城市种树，不应搞政绩工程

D：城市种树，在树种选择上应量力而行

14、(单选题)
西南某高校校长日前在接受记者采访时透露，为预防研究生学位论文抄袭，学校下一步将考
虑 “反剽窃”软件。据悉，该校已经在网上发布软件研制招标广告公告和相关

。
依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

A：起用 启事

B：起用 启示

C：启用 启事

D：启用 启示

15、(单选题)
一些法学学者缺乏对 在技术层面展开的研究，只是从表面上对儒家传统治理方式进
行批判，喜欢大的宏观理论而厌倦所谓的雕虫小技，这是对法律人集体经验和智慧的

。
依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

A：法制 漠视

B：法制 敌视
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C：法治 漠视

D：法治 敌视

16、(单选题)
中国特色社会主义理论体系产生、形成于改革开放的伟大实践，又指导着改革开放的历史进
程。其中，邓小平理论是对什么是社会主义、怎么建设社会主义的 解读，“三个代
表”重要思想是对建设什么样的党、怎么建设党的 的回答；科学发展观是对实现什么
样的发展、怎样发展的 总结。

依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

A：奠基性 创造性 开拓性

B：奠基性 深刻性 科学性

C：根本性 全面性 实践性

D：根本性 先进性 时代性

17、(单选题)
杰克逊从一个美国黑人蓝领家庭中具有歌唱天赋的儿童，成长为 的超级巨星。在上
世纪80、90年代，他在世界流行乐坛的地位 。

依次填入横线最恰当的一项是（ ）。

A：家喻户晓 无与伦比

B：享誉全球 无人能及

C：世界知名 鹤立鸡群

D：闻名中外 独占鳌头

18、(单选题)
电脑上的“大脑训练”游戏曾经被斥责为 ，但最近发表的一个研究结果表明，这种训
练确实能够提高65岁以上老年人的记忆力和注意力。事实上，人的大脑也在 让老年
人的退休生活变得愉快。

依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

A：天方夜谭 想方设法

B：荒谬之词 尽心尽力

C：无稽之谈 尽其所能

D：奇谈怪论 忠心耿耿

19、(单选题)
与2008年国人在雪灾、地震、奥运、丰收种种 的情绪中翻滚相比，2009年的开端
显得平稳了很多。

填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

A：荡气回肠

B：跌宕起伏
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C：悲欢离合

D：峰回路转

20、(单选题)
开门是一个积极的行动，它本身存在 的情趣，进入一种新的时刻，达到一种新的目
标，实现一种新的转换。它包含一种人世间极深的情感的蓄积与 ，重聚，回归，和
解，以及长久分离的情人的惊喜。

依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

A：惊心动魄 凸现

B：振奋人心 表达

C：震撼人心 张扬

D：心神荡漾 展现

21、(单选题)
政府要改变陈旧的行事模式，除了自我改革的意识，还需要社会的 与 ，而
这种社会性制衡最重要的表征，便是全社会的“法行动”。
依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

A：监督 参与

B：变革 创新

C：协调 制衡

D：监督 制衡

22、(单选题)
对于任何一个家庭而言，组建成功的继亲家庭最基本的条件是关爱、仁慈以及相互尊重。

，仅有爱情是不够的。 ，爱情肯定是任何家庭建立的基石， ，建
立一个成功的继亲家庭，还涉及到很多其他的重要因素。

依次填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

A：可见 然而 当然

B：总之 但是 因为

C：然而 因为 所以

D：所以 当然 但是

23、(单选题)
中国的城市发展，已进入软实力竞争时代。单靠粗放式的资源消耗、廉价劳动力换取硬实力
发展的模式已经 ，要想可持续发展，必须关注软实力，建设软实力，倚重软实力。
填入划横线处最恰当的一项是（ ）。

A：难乎其难
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B：微乎其微

C：难以为继

D：难辞其咎

24、(单选题)
按今年中央1号文件中明确的“持续加大财政用于‘三农’的支出”，“十二五”期间中央财政
对“三农”的支持将在去年1万亿元的基础上逐年递增，而投入的方向除了重点加大对种粮农
民的“四补贴”之外，新增补贴将向包括粮食在内的主要农产品重点大县、农业产业化龙头企
业、种养大户和农民专业合作组织倾斜。从政治常识角度，这体现了（ ）。

A：外因是事物发展不可忽视的条件

B：农业基础地位不可动摇

C：国家的经济职能

D：财政的作用

25、(单选题)
下列关系中，可以在同一机关担任有直接上下级领导关系的职务的是（ ）。

A：公务员之间有夫妻关系

B：公务员之间是同学关系

C：公务员之间有直系血亲关系

D：公务员之间有近姻亲关系

26、(单选题)
2012年政府工作报告指出：要完善和落实促进非公有制经济发展的各项政策措施，打破垄
断，放宽准入，鼓励民间资本进入铁路、市政、金融、能源、电信、教育、医疗等领域，营
造各类所有制经济公平竞争、共同发展的环境。这种表述表明，我国对私营经济实行的方针
是（ ）。

A：指导、帮助和监督

B：鼓励、支持、引导并依法监督和管理

C：指导、扶持和竞争

D：利用、限制和改造

27、(单选题)
我国宋代科学家沈括，于11世纪末著的《梦溪笔谈》中，在记述用天然磁石摩擦钢针可以指
南的时候指出：“方家以磁石磨针锋，则能指南，然常微偏东，不全南也。”这个发现比欧洲
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人哥伦布的发现早了四百多年。沈括发现的是（ ）。

A：磁倾角

B：磁偏角

C：磁感应强度

D：磁场方向

28、(单选题)
中国画就是用中国的传统绘画工具，按照中国人的审美习惯而绘出来的画。国画有着悠久的
历史和优良的传统，在世界美术领域中自成体系，独树一帜。中国画最大的特点在于它的（

）。

A：色彩

B：光线

C：线条

D：笔墨

29、(单选题)
中国古代最长的一首叙事诗是（ ）。

A：《孔雀东南飞》

B：《木兰诗》

C：《陌上桑》

D：《长恨歌》

30、(单选题)
海拔零点，是海拔的起点，又叫作水准零点，也是测算海拔高度的基准点，指某一滨海地点
的平均海水面。目前，我国各地计算海拔高度的水准零点是（ ）。

A：东海平均海面

B：黄海平均海面

C：渤海平均海面

D：南海平均海面

1、(单选题)
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正确答案是： D

解析：
A、B、C三项均无歧义。
D项有歧义，“我特别喜欢早晨起来看书”表达出两种意思：一我特别喜欢看书的时间是在早
晨而不是其他时间，二我特别喜欢早晨起来看书而不是做其他事情。

故本题选D。

2、(单选题)

正确答案是： A

解析：
本题考查简单计算。
第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在折线图，即2011年1～12月河北省居民消
费价格涨跌幅度。
第二步：根据已知条件解题。2011年河北省全年居民消费价格比上年上涨
（4.2%+5%+5.3%+5.1%+5.6%+7%+7.4%+6.6%+6.9%+6.1%+4.7%+4.7%）÷12≈5.7%。
故本题选A。

3、(单选题)

正确答案是： C

解析：
A项错误，“缘木求鱼”比喻方向或办法不对头，不可能达到目的，与后半句“获得巨大的成
功”意思相悖。
B项错误，“明火执仗”形容公开抢劫或肆无忌惮地干坏事，贬义词，不符合句子表达的感情
色彩。
C项正确，“师出无名”指出兵没有正当理由，与“日本侵略者的士气受到重创”“不得人心”相
呼应。

D项错误，“事倍功半”指工作费力大、收效小，与“经过革新，产量和质量迅速上升”意思相
悖。

故本题选C。

4、(单选题)

正确答案是： C

解析：
文段主要讲公司董事会否决了生产建议，该生产建议是下个月削减产量，进行质量整改，在
质量稳定后再扩大生产。
可见，公司董事会认为应该增加产量，不进行质量整改，C项正确。
A项仅为部分内容，表述不全面；B项“进行质量整改”、D项“削减产量”均与文意相悖。
故本题选C。
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5、(单选题)

正确答案是： A

解析：
这句话主要讲国家海关总署负责人反驳了反对意见，即肯定中国加入WTO后关税减收的影响
应该降到最低程度的意见。
可见，该负责人认为对于关税减收的影响应该最大限度地缩小，A项正确。
故本题选A。

6、(单选题)

正确答案是： A

解析：
“谁也无法否认”是双重否定，双重否定为肯定，因此这句话讲在他面前没有克服不了的困
难。
可见，他能克服所有困难，A项正确。
故本题选A。

7、(单选题)

正确答案是： B

解析：
文段主要讲国家体育总局近日通过关于反对地方体育部门把大部分精力和财力都投入进培养
全运会冠军中的请示报告。
可见，国家体育总局对地方部门的做法持不赞成的态度。
B项正确。故
本题选B。

8、(单选题)

正确答案是： A

解析：
文段首先介绍被称为“扫帚姐”的女环卫工因上节目请假被单位辞退，接着讲把扫帚玩出花样
是长期的劳动经验积累的，再讲其走红网络体现了环卫工人的智慧和开朗，并指出这种人生
态度是很少的，最后讲“扫帚姐”本可成为环卫部门的形象代言人，却没有受到重视。
可见，文段中的“遗憾”指她虽是环卫圈里的拔尖人才，却没让她做环卫形象大使，A项正
确。

B、C项与文段意思相悖，D项“被消费化”文段无从体现。
故本题选A。
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9、(单选题)

正确答案是： B

解析：
A项正确，由“‘和’与‘同’是先秦时期两个重要的哲学概念。和同之辨早在《国语》《左传》中
就有明确记载”可知，作为哲学概念的“和”与“同”在先秦时期就被提出，其概念的争辩在西周
末年就有记录。
B项错误，“在争论之初两者是相对立的”文段无从体现。
C、D项正确，由“孔子有关和同之辨的理论，是对前人学说的一种继承和发展……和与同的
区别，在于是否承认原则性和差异性。承认差异，有差异性的统一才是‘和’”可知，“和而不
同”遵循了文化继承与发展，体现了“和”与“同”在争辩中的进步与发展；“和”是承认事物的差
异性，“同”就是不顾事物之间的差异一刀切地要求统一。

故本题选B。

10、(单选题)

正确答案是： A

解析：
文段首先讲教师是尊重和需要保护的对象，接着阐述需要保护的原因，再以教育腐败为例说
明教师易成为教育体制弊端的替罪羊，最后强调教育改革的停滞不前，其结果是教师不能从
保守价值观中走出来，甚至造成教师精神人格的“分裂”。
可见，文段主要说明教师的权利没有得到很好的保护，A项正确。
B、C、D三项仅为文段部分内容。
故本题选A。

11、(单选题)

正确答案是： D

解析：
文段首先讲公众只要有保护环境的渠道就可以释放巨大的力量，再解释我国公众目前环保参
与度低的原因在于缺乏参与渠道，最后讲在目前国内行情下，公众参与环保的作用。
可见，文段主要说明目前公众参与环保的渠道不畅通，D项正确。
A、B、C三项均为文段部分内容。
故本题选D。

12、(单选题)

正确答案是： D

解析：
文段首先讲现在有很多人认为应恢复“五一黄金周”，接着从公共政策上解释取消“五一黄金
周”的原因，最后讲如果取消“五一黄金周”的理由消失，没有经过民意征求，单纯从经济上认
为应该恢复“五一黄金周”，那么劳动者很难给出正面的评价。
可见，文段主要说明要想恢复“五一黄金周”，必须有征求民意的过程，D项正确。
A项仅为文段部分内容，B项与文段意思相悖，C项“权利视角”文段无从体现。
故本题选D。
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13、(单选题)

正确答案是： D

解析：
文段主要讲城市种什么树有讲究，并以人穿衣为例子具体解释说明。
可见，文段主要说明城市种树，在树种选择上应该量力而行，D项正确。
A项“不应选择高档树种”、B项“科学”文段无从体现，C项“不应搞政绩工程”仅为文段部分内
容。

故本题选D。

14、(单选题)

正确答案是： C

解析：
先看第一空，“起用”指提拔任用、重新任用已退职或被免职的官员或职员，“启用”指开始运
用，此处讲学校将考虑采用“反剽窃”软件来防止论文抄袭，后者最符合语意，排除A、B项。
再看第二空，“启事”指陈述事情，陈述事情的奏章，公开声明某事的文字，“启示”指启发使
领悟，此处讲学校已经发布了关于“反剽窃”的软件制作招标公告和文字，前者更符合语意，
排除D项。

故本题选C。

15、(单选题)

正确答案是： C

解析：
先看第一空，“法制”指统治阶级按照自己的意志，通过政权机关建立起来的法律制度，由后
文“儒家传统治理方式”可知，文段谈论的是国家治理方式，不符合语意，排除A、B项。
再看第二空，“漠视”指冷漠地看待，“敌视”指当仇敌看，此处讲法学学者喜欢宏观理论而厌
倦所谓的雕虫小技是对法律人集体经验和智慧的不重视，前者更符合语意，排除D项。

故本题选C。

16、(单选题)

正确答案是： A

解析：
先看第一空，由文段可知，邓小平理论处于初期，应起基础性作用，“根本性”指主要的、重
要的特性，不符合语意，排除C、D项。
再看第二空，“深刻性”指深厚的特性，由“对建设什么样的党、怎么建设党的”可知，人们对
此是不明确的，“深刻性”无从体现，排除B项。
验证A项，“奠基性”指奠定事物的基础性，“创造性”指人们的思维或实践活动具有的创新特
性，“开拓性”指开辟的特性，三者均符合语意。
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故本题选A。

17、(单选题)

正确答案是： B

解析：
先看第一空，“闻名中外”指中国及外国都知道，杰克逊是美国人，“闻名中外”明显不符合语
意，排除D项。
再看第二空，“无与伦比”指事物非常完美，没有能够与它相比的同类的东西，无法修饰“地
位”，排除A项；“无人能及”指没有人能达到这个人所达到的程度，形容在某方面特别出
众，“鹤立鸡群”比喻一个人的仪表或才能在周围一群人里显得很突出，此处讲在上世纪80、
90年代，杰克逊在世界流行乐坛的地位没有人能比得上，前者更符合语意，排除C项。
故本题选B。

18、(单选题)

正确答案是： C

解析：
先看第一空，“天方夜谭”比喻虚诞、离奇的议论，“奇谈怪论”指奇怪的不合情理的言论，由
后文“但最近发表的一个研究结果表明，这种训练确实能够提高65岁以上老年人的记忆力和
注意力”可知，“大脑训练”游戏曾经被批评是没有根据的说法，二者均不符合语意，排除A、
D项。
再看第二空，“尽心尽力”指费尽心力，搭配对象是“人”，“尽其所能”指把所有本事都用上，
由“人的大脑”“让老年人的退休生活变得愉快”可知，横线处所填词语修饰“大脑”，“大脑尽其
所能”更符合搭配，排除B项。

故本题选C。

19、(单选题)

正确答案是： B

解析：
辨析四个成语的意思：“荡气回肠”形容文章、乐曲十分婉转动人，“跌宕起伏”形容事物多
变，不稳定，也比喻音乐音调忽高忽低和故事情节的曲折，“悲欢离合”指生活中经历的各种
境遇和由此产生的各种心情，“峰回路转”形容山水名胜路径曲折复杂，此处讲与2009年
的“平稳”相比，2008年的“雪灾、地震、奥运、丰收”等显得很不平稳，“跌宕起伏”最符合语
意，锁定B项。

故本题选B。

20、(单选题)

正确答案是： B

解析：
直接看第一空，“惊心动魄”指使人神魂震惊，“震撼人心”指某件事对人内心震动很大，“心神
荡漾”指心思精力起伏不定，此处讲开门是进入一种新的时刻，使人们积极向上，三者均不符
合语意，排除A、C、D三项。
验证B项，“振奋人心”指使人们振作奋发，符合语意，“情感表达”符合搭配。
故本题选B。
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21、(单选题)

正确答案是： D

解析：
先看第二空，由后文“这种社会性制衡最重要的表征，便是全社会的‘法行动’”可知，横线处
所填词语应与“制衡”相对应，“参与”指介入、参加，“创新”指创建新的，二者均无法与“制
衡”对应，排除A、B项。
再看第一空，“协调”指配合得当，和谐一致，“监督”指察看并督促，由后文“社会性制衡”与
全社会的“法行动”可知，后者更符合语意，排除C项。

故本题选D。

22、(单选题)

正确答案是： D

解析：
先看第一空，前文讲组建继亲家庭最基本的条件是关爱等，而后文讲“仅有爱情是不够的”，
可知二者为因果关系，“总之”“然而”不符合语句逻辑关系，排除B、C项。
再看第二空，前文讲只有爱情是不够的，由“爱情肯定是任何家庭建立的基石”可知，二者并
非转折关系，“然而”不符合语句逻辑关系，排除A项。
验证最后一空，前文讲爱情是建立家庭的基础，后文讲建立继亲家庭涉及许多其他的因素，
二者为转折关系，“但是”符合语意。

故本题选D。

23、(单选题)

正确答案是： C

解析：
辨析四个成语的意思：“难乎其难”指非常困难，“微乎其微”形容非常小或非常少，“难以为
继”指难于继续下去，“难辞其咎”指难以推脱其过失，此处讲单纯依靠资源消耗等方式来发展
硬实力已经行不通了，要想可持续发展，必须建设软实力，“难以为继”最符合语意，锁定C
项。

故本题选C。

24、(单选题)

正确答案是： C

解析：
在社会主义市场经济体制下，国家管理经济的职能主要是进行经济调节、市场监管、社会管
理和公共服务。经济调节就是对社会总需求和总供给进行总量调控，并促进经济结构调整和
优化，保持经济持续快速协调健康发展。题干指出中央财政对“三农”的支持正是体现了国家
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的经济调节职能，C项正确。
A项“外因”和B项“农业基础地位”未体现，D项“财政的作用”说法过于片面，财政的作用不仅
仅是对农业的支持。

故本题选C。

25、(单选题)

正确答案是： B

解析：
A、C、D三项错误，《公务员法》第74条第一款规定，公务员之间有夫妻关系、直系血亲关
系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的，不得在同一机关双方直接隶属于同一领导人
员的职位或者有直接上下级领导关系的职位工作，也不得在其中一方担任领导职务的机关从
事组织、人事、纪检、监察、审计和财务工作。

B项正确，同学关系可以在同一机关担任有直接上下级领导关系的职务。
故本题选B。

26、(单选题)

正确答案是： B

解析：
2012年政府工作报告指出，要推动多种所有制经济共同发展，毫不动摇地巩固和发展公有制
经济，毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展。《宪法》第11条第二款规定，国家
保护个体经济、私营经济等非公有制经济的合法的权利和利益。国家鼓励、支持和引导非公
有制经济的发展，并对非公有制经济依法实行监督和管理。

故本题选B。

27、(单选题)

正确答案是： B

解析：
沈括在《梦溪笔谈》中记载与验证了磁针“常微偏东，不全南也”的磁偏角现象，比西欧记录
早400多年。

故本题选B。

28、(单选题)

正确答案是： D

解析：

中国画有三个很明显的特点。第一是文人性；第二是诗性；第三是笔墨性。传统中国画强
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调“外师造化，中得心源”，要求“意存笔先，画尽意在”，强调人景融合，达到以形写神、形
神兼备、气韵生动的意境。因此中国画最大的特点在于它的笔墨性。

故本题选D。

29、(单选题)

正确答案是： A

解析：
中国古代最长的叙事诗是《孔雀东南飞》。《孔雀东南飞》是中国文学史上第一部长篇叙事
诗，也是乐府诗发展史上的高峰之作，后人盛称它与北朝的《木兰诗》为“乐府双璧”。
故本题选A。

30、(单选题)

正确答案是： B

解析：
从1956年起，我国统一改用青岛零点作为各地计算海拔高度的水准零点。即目前我们计算的
海拔高度都是以青岛的黄海海面作为零点算起。

故本题选B。


